Sifra kandidata:
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KEMIJA
=— Izpitna pola 2 =

Sreda, 28. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri raunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.



3/20

,_low s v/ 00696 = o
M low Tedy Le'g =y
low .0l - 20'9 =N

(z92) (652) (852) (252) (zg2) (1g2) (2v72) (Lv2) (eve) (¥ve) (2€2) 0's€z 0'Lez 0'zee

o | ON PN wd s3 30 g wd wy nd dN n ed ylL Iplounyy
€0l 20l Lol 00} 66 86 16 96 g6 6 €6 z6 16 06

0'GLL 0'cLlL 6'891 €'/91 6'791 Gcol 6'8G1 €161 0'zs1 ¥'0G1 (sv1) A 44" 6'0vl Loyl

nq qdA wi 13 OH Aa ql PO n3 ws wd PN id 29 IpiouejueT]
L2 0L 69 89 19 99 g9 ¥9 €9 29 19 09 65 85

. (¥62) (¥62) (e62) (682) (682) (¥82) (g82) (082) (182) (922) (L22) (022) (122 (892) (592) (222) (9z2) (€z2)
. L] BO | sL M oO5A 14 YN up By sa | 3N  SH ya bBs qa | 4 | OV ey 4
~ 8Ll L) 9Ll GLL vil el ziL bl oLl 601 801 201 901 S0l 0l 68 88 /8
- (zz2) (012) (602) 0'602 z'L0e ¥'v02 9'002 0'261) 1'G61 2’6l 2’06l z'98l 8'e8l 6'081 G'8/L 6'scl €'.€1 6'cel
- 9 uy v od a qd IL 6H ny 3d a] SO oy M el JH eq eg L) 9
° 98 G8 8 €8 z8 18 08 6. 8. 1L 9. Gl i €L zL 1S 95 GS§
“ glelL 6'9Z1 9'/21 8'1zlL L1811 8'vLlL v'zLL 6'201 ¥'901L 6'201L L'LOL (86) 96'G6 16'26 7216 16'88 29'18 11'G8
o S o9X | oL qs us uj PRI By Pd yd ny oL O dN 1Z A 1S qy S
- g €5 s 1S 0s (514 8v v ov Sb 44 54 A% R ov 6¢ 8¢ 1€
= 08'c8 06'6. 96'8. 26'vL €92 zL'69 8€'G9 GG'€9 69'8S €6'8S G8'GS 76'vS 00'2S ¥6'0G 18'LY 96'v¥ 80°0¥ oL'6€
L4 M 19 oS SY 29 e uz ny IN o) o4 Uun 19 A 1L 84 ed )| v
9€ Ge ve € ze Le (0] 62 82 Y4 9z Gz v €z 2z 4 0z 6l
G6'6€ Gh'ge 90'ze 16'0¢ 60'8C 86'9C r4) (1) ol 6 8 L 9 S v € LE'vT 66'2C
€ 4 10 S d LR v BIN EN €
8l Ll 9l Gl vl €l 4 L
810z 00'6l 00'9L LO'pL 10'ZL 18'0L z10'6 L ¥6°9
(4 SN 4 (o) N o | a °g L | [4
ol 6 8 L 9 S v €
007 |y 9l sl vl £l 800°} ¢ b
Il | ®H A IA A Al n H I I
4 I
8l

m AOLN3IN3T3 NALSIS INAOIMAd

‘ayisid au afjod onis A -oyisid au afjod oals A -9)isid au afjod oAlis A -a)isid au afjod oAls A -aysid au afjod oals A -aysid au aljod oals A -oysid au aljod oAls A

A A A A A A A



-a)sid au aljod oAls A

4/20

‘a)isid au afjod oais A -oyisid au afjod oals A -aysid au aljod oAlis A -oysid au afjod oais A -ayisid au afjod oals A -ausid au aljod oAls A



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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1. Prikazana sta piktograma, ki sta na embalaZi snovi A in snovi B.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

iy

Piktogram na embalazi snovi A Piktogram na embalazi snovi B

Opredelite lastnost, ki jo opisuje piktogram za snov A.

Odgovor:

(1 tocka)
Opredelite lastnost, ki jo opisuje piktogram za snov B.
Odgovor:

(1 tocka)

Snov A je alkalijski hidroksid. lon alkalijske kovine ima enako $tevilo elektronov kakor neon.
Zapisite formulo snovi A.

Odgovor:

(1 tocka)
Snov B je pri sobnih pogojih teko€ halogen. Zapisite formulo snovi B.
Odgovor:

(1 tocka)
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Prikazana je struktura silicijevega karbida.

21.

Katere trditve so pravilne?

A  Silicijev karbid dobro prevaja elektri¢ni tok.
Silicijevi atomi so razporejeni okoli ogljikovega atoma v ogliS¢ih tetraedra.
Med silicijevimi in ogljikovimi atomi so priviaéne molekulske sile.

Silicijev karbid se v vodi ne raztaplja.

m O O @

Silicijev karbid ima visoko talisce.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. Silicijev dioksid reagira z vodikovim fluoridom. Pri tem nastaneta silicijev tetrafluorid in neka
polarna spojina.

3.1. ZapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

V sivo polje ne pisite.

Enacba kemijske reakcije:

(2 tocki)

3.2. NapiSite strukturno formulo polarne molekule, ki nastane pri tej reakciji. Oznacite vezne in
nevezne elektronske pare.

Strukturna formula:

(1 tocka)
3.3. lzraCunajte maso vodikovega fluorida, ki reagira s 5,00 g silicijevega dioksida.
Racéun:
Rezultat:
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Prikazan je energijski (entalpijski) diagram neke reakcije.

41.

4.2.

4.3.

4.4,

A
AH [kJ]

50 +

40 +

30 +

20 +

10
Potek reakcije

Katera ¢rka v diagramu oznacuje spremembo reakcijske entalpije?

Odgovor:

(1 tocka)

Opredelite kemijsko reakcijo kot eksotermno ali endotermno. Odgovor utemeljite glede na
prikazani diagram.

Odgovor:

(1 tocka)
KolikSna je aktivacijska energija? Vrednost odCitajte iz diagrama.
Odgovor:

(1 tocka)
Katera vrednost, oznacena s ¢rko na diagramu, bi se spremenila, ¢e bi uporabili
katalizator? Odgovor utemeljite.
Odgovor:

(1 tocka)

|

0 ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Zveplov trioksid reagira v ravnotezni reakciji z dusikovim oksidom:

S0s(g) + NO(g) == SO0z2(g) + NO2(g)

6.1. ZapiSite izraz za konstantno ravnotezja Kc za to reakcijo.

Kc =
(1 tocka)

6.2. V posodo s prostornino 1,00 L smo dali 0,0900 mol Zveplovega trioksida in 0,100 mol
dusikovega oksida. Zmes smo segreli do dolo¢ene temperature, da se je vzpostavilo
ravnotezje. V ravnotezju je bila koncentracija zveplovega trioksida 0,0525 mol/L. KolikSna
je konstanta ravnotezja K. pri danih pogojih?

Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
6.3. Kako na polozaj ravnotezja vpliva povecanje tlaka?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Shema predstavlja vodno raztopino kisline HA. Zaradi preglednosti je narisanih manj molekul

vode.

_os
eo
Y

O\O

Orb
aO

’?)
O O

7.1.  Dopolnite spodnjo preglednico tako, da narisanim delcem iz sheme A pripiSete simbole.

Delec g @ O
Simbol H20
(1 tocka)
7.2. NapisSite enacbo protolitske reakcije kisline HA z vodo.
Enacba protolitske reakcije:
(1 tocka)
7.3. Alije kislina HA moc¢na ali Sibka? Utemeljite svoj odgovor.
Odgovor:
(2 tocki)
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Izvedli smo ve€ kemijskih poskusov.

8.1.

8.2.

8.3.

Magnezijev trak potopimo v raztopino srebrovega(l) nitrata(V). Napisite urejeno enacbo
kemijske reakcije z oznaCenimi agregatnimi stanji in napiSite formulo reducenta.

Po novi nomenklaturi IUPAC ima srebrov(l) nitrat(V) sprejemljivo obi¢ajno ime srebrov(l)
nitrat.

Enacba reakcije:

Formula reducenta:

(3 tocke)

Magnezij na zraku mo¢no segrevamo, da zgori. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije
z oznacenimi agregatnimi stanji in imenujte element, ki se mu zmanj$a oksidacijsko Stevilo.

Enacba reakcije:

Ime elementa, ki se mu zmanjsa oksidacijsko Stevilo:

(3 tocke)

Koscéek cinka damo v 1,0 M klorovodikovo kislino. NapiSite urejeno enacbo kemijske
reakcije z oznacenimi agregatnimi stanji in natan¢no opisite vidno spremembo pri reakciji.

Enacba reakcije:

Opis vidne spremembe:

(3 tocke)

| ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Srebro lahko izlo¢imo iz raztopine srebrovih(l) soli z elektrolizo.

13/20 I

9.1. Dopolnite preglednico. Opredelite elektrodi (katoda oziroma anoda) in vrsti reakcij, ki

potekata na elektrodah (oksidacija oziroma redukcija).

Vrsta elektrode

Vrsta reakcije

Elektroda A

Elektroda B

(2 tocki)

9.2. Napisite enacbo reakcije, ki poteka na katodi pri elektrolizi te raztopine.

Enacba reakcije na katodi:

(2 tocki)

9.3. Koliko elektritnega naboja potrebujemo za izlo¢anje 100 g elementarnega srebra iz

raztopine srebrovih(l) ionov?

Racéun:

Odgovor:

(2 tocki)

|
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10. V naravi najdemo kalcijev karbonat, CaCOs3, kot apnenec, ki ga veliko uporabljamo v
gradbenistvu, tako da ga s segrevanjem pretvorimo v druge kalcijeve spojine.

10.1.

10.2.

NapiSite manjkajoCe formule snovi v navedenih enacbah. Molska masa spojine A je
56 g/mol.

CaCOs(s) — A(s) + B(g)
A(s) + H20(l) — C(aq)

B(g) + C(aq) — CaCOs(s) + H20(l)

B(9):

C(aq):

(3 tocke)

Napisite enacbo reakcije raztapljanja kalcijevega karbonata v raztopini duSikove(V) kisline.
Oznacite agregatna stanja vseh snovi.

Po novi nomenklaturi IUPAC ima dusikova(V) kislina obi¢ajno sprejemljivo ime dusikova
kislina.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

| ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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12. Prikazana je formula neke organske spojine. V formuli sta s &rkama A in B oznaceni dve
funkcionalni skupini.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

AiOH! NHx_ O

\\ -

ZapiSite molekulsko formulo te spojine.

Odgovor:

(1 tocka)
Z zvezdico (*) natan€no oznacite vse centre kiralnosti v formuli te spojine.

(1 tocka)
Koliko je moznih optiénih izomerov te spojine?
Odgovor:

(1 tocka)
Ta spojina ima ve¢ funkcionalnih skupin. Imenujte oznageni funkcionalni skupini.
Funkcionalna skupina A:
Funkcionalna skupina B:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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13. Dana je reakcijska shema.

LiAIH PCI KOH
9] 4» A Cls > B L» C
etanol, A

13.1. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

V sivo polje ne pisite.

Skeletna ali
racionalna
formula spojine

(6 tock)

13.2. Napisite ime spojine C.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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14. Dana je reakcijska shema.
CH,CH3

A/B KMnQOy4 / A

Y
@)

14.1. ZapiSite racionalno formulo reagenta A in formulo katalizatorja B ter skeletno ali racionalno

formulo glavnega organskega produkta C.

A B

Formula
spojine

(6 tock)

14.2. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije pretvorbe benzena v dani reakcijski shemi.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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15. Predstavljen je del nekega sinteznega polimera.

V sivo polje ne pisite.

C=0 C=0 C=0 C=0 C=0
OCH3z OCH3; OCH; OCH3; OCH;

15.1. NapiSite racionalno formulo monomera, iz katerega lahko dobimo prikazano spojino.

Formula:
(2 tocki)
15.2. Imenuijte kisikovo funkcionalno skupino v monomeru.
Odgovor:
(1 tocka)
15.3. V katero skupino sinteznih polimerov uvr§€amo prikazano spojino?
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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